

老人啃棉被充饥 子女该当何罪？

□ 汪昌莲

有人报警称，南京浦口一出租屋内一位独居老人饿得只能啃棉被。民警还没进屋子，就闻到满屋异味，而冻得瑟瑟发抖的老人正在啃着棉被。邻居夜里总能听到老人痛苦呻吟。据悉，老人有3个女儿和一个儿子。(12月8日《扬子晚报》)

一位七旬老人独居出租屋，经常夜晚痛苦呻吟，并靠啃棉被充饥。在物质和生活保障体系日益完善的今天，居然发生如此尴尬一幕，令人在情感上难以接受。特别是，老人膝下有4个子女，却无人来探望，更没有人管老人的死活，亲情的冷漠、孝道的迷失，令“常回家看看”蒙羞，更让“以法治孝”沦为一张空文。

相信人们不会忘记，发生在南京的两名女童饿死家中的惨剧，蛇蝎母亲将两个女儿反锁家中不管不顾，涉嫌故意

杀人，已被法院判了重刑。相比之下，这位老人在出租屋忍冻挨饿，饱受病魔折磨，虽然与这起案件具有本质区别，但是，4个子女对体弱多病的老人长期不闻不问，导致老人缺衣少吃，不得不啃棉被充饥，这是否已经构成了犯罪呢？

事实上，因子女长期未能履行“常回家看看”的法律义务，导致老人缺衣少吃，已经远远超出了“以法治孝”调整的范畴。即便是法院责令其子女赔礼道歉，今后应“常回家看看”，或者给予经济处罚，但无法将老人从困境中解脱出来。可见，对于子女长期未能履行“常回家看看”的法律义务，造成父母缺衣少吃甚至伤亡等严重后果的，应追究子女的刑事责任，以遗弃罪或虐待罪论处。

因此，老人啃棉被充饥，值得当今社会反思。与其依赖于“以法治孝”，不如唤醒沉睡的孝心与亲情。我们在保障老人基本生活的同时，更应注重对他们的“精神赡养”。比如，将父母从繁重的家务中解脱出来，亲手为他们准备几顿丰盛可口的年夜饭；陪父母去医院检查身体，关心他们的身体健康。



盼星星盼月亮 王恒/漫画

非常道 | FEI CHANG DAO

有干部称反腐致官不聊生 党报：任性将代价惨重

《人民日报》12月8日刊文称，正风反腐之下，有干部认为“官不聊生”，感叹不舒服、不自由了。在一定意义上说，这种心理与其对自由的观念看法密不可分。俗话说，“没有框的玻璃容易碎”。没有自律，自由就如同断线风筝、脱缰野马，必然横冲直撞、不受节制，终将走向自由的反面。

文章指出，一些腐败分子失去自由的标志，不在银铛入狱之日，而在第一次伸手之时。

微声音 | WEI SHENG YIN

值得贴在办公桌前的话

①不到最后绝不放弃，不逼自己一下，你不会知道自己有多强大；②少说多做，用行动说明一切；③不惧怕失败，失败后能越挫越勇，就再没什么能阻挡你前进的步伐了；④学会合作，和那些比你更聪明的人一起工作，能让你更接近梦想；⑤只要努力超越昨天的自己你就成功了。

@人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

结婚证“有效期” 是拿婚姻当儿戏

□ 张玉胜

近日，微博认证为时评专栏作家的鲁国平在微博上发帖称，我国离婚率连年攀升，很多夫妻熬不过“七年之痒”，建议结婚证设置7年的有效期。该建议立即引发了网友热议，成为微博热门话题。(12月8日《澎湃新闻》)

在人们的认知常识里，男婚女嫁常常与“天长地久”、“百年好合”等的美好祝福相提并论，爱情与婚姻的庄重圣洁之意不言而喻。可如今竟有作家提出所谓为结婚证设置“有效期”的奇葩建议，这不仅有违和颠覆了中华民族优秀传统文化，更背离和扭曲了男女婚姻的本质寓意。这无疑是在拿婚姻当儿戏的奇谈怪论，其无论是对于社会和谐还是家庭稳固都势必有害无益，招致网友质疑与吐槽当属情理之事。

“七年之痒”是个舶来词，意思是说包括婚姻在内的许多事情，发展到第七年就会不以人的意志出现一些问题。比如结婚久了，新鲜感丧失，平淡的朝夕相处让彼此热恋时被掩饰的性格缺点和不良嗜好得以充分暴露，疲惫和厌倦的情感导致婚姻出现问题。但这不过是一般性的生活现象，并不表明婚姻危机的不可调解，并不意味着婚姻的短命归宿和必然解体。据此将结婚证的“有效期”规定为7年，显然是把“现象”当规律、把“可能”当现实的认知偏颇，照此办理，会对青年男女的彼此结合产生“临时性”和“走着瞧”的认知误区。

婚姻稳、家庭安、社会和。走出离婚率年年攀升的社会困局，重在矫正人们的价值取向和婚姻观念，努力破解“七年之痒”的婚姻魔咒，而不是顺水推舟甚至是推波助澜地反其道而行之。

沃4G+
不仅更快...

精彩在沃

体验更舒心

消费更放心

服务更贴心



选4G 就选沃
www.10010.com